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Titlul proiectului: Digiversitate 3.0. Analiza (re)colonizării biodiversității în carierele abandonate 

prin metode digitale: concept, practici și provocări   

Domeniul științific: Științe biologice  

Echipa:  

Director de proiect: Dr. Theodor-Sebastian Topliceanu 

Membru: Drd. Alexandra E. Telea 

Colaboratori: Drd. Fănaru Geanina, Ms. Miruna-Gabriela Vizireanu 

Voluntari: Bsc. Titus Gavirlă, Dragos Balasoiu, Roxana Teodoru 

Scop. În proiectul de față ne propunem să realizăm o metodă alternativă de evaluare a diversității 

specifice și să elaborăm un protocol nou care integrează tehnologii noi digitale și inteligența artificială.  

Obiectiv 1. Cartarea tipurilor de habitate și evaluarea la scară temporală a colonizării habitatelor din 

cariere. 

Obiectiv 2. Estimarea diversității speciilor și evaluarea la scară temporală a bogăției specifice din 

cariere. 

Obiectiv 3. Crearea unei platforme online pentru a încuraja știința cetățenească (“citizen science”). 

Zona de studiu:  

1. Cariera Țuțuiatu, județul Tulcea, România - status în prezent: abandonată (Figura 1) 

Suprafață: 4.31 ha 

Perioada de exploatare: necunoscut - 1990 

Încetarea exploatării: 2000 

2. Cariera Urluia, județul Constanța, România - status în prezent: abandonată (Figura 1) 

Suprafață: 39 ha 

Perioada de exploatare: 1969 - 1996 

Încetarea exploatării: 1996  

 

 

 

 

  



 

3 

 

Activități realizate pentru atingerea obiectivelor: 

Activitatea 1:  

Rezultatele acestei activități au fost prezentate la Deltas and Wetlands, organizat de Institutul 

National de Cercetare-Dezvoltare Delta Dunarii: Topliceanu, S., Fănaru, G., Vizireanu, M., Telea, 

A., (2025). The second life of closed quarries: The ecological importance of natural ponds in closed 

quarries for aquatic birds, May 12th - 17th, Tulcea (Figura 5) 

 

Prin această activitate, am vrut sa explorăm diversitatea avifaunei prezentă în cele două cariere 

inchise. Una dintre cariere este caracterizată prin prezența habitatelor acvatice naturale—iazuri (Aq), 

iar cealaltă carieră este lipsită de habitate acvatice (Dry). Ambele cariere se află pe ruta păsărilor 

migratoare dintre Marea Neagră și Marea Mediterană.  

Pentru a putea observa avifauna din zonele de studiu menționate, am folosit metoda de 

monitorizare acustică pasivă (PAM). Prin această metodă, am instalat dispozitive de înregistrare audio 

(Audiomoth) în cele două cariere (Baba Rada și Urluia) în perioada septembrie 2024–aprilie 2025 

(Figura 1). Înainte de analiza datelor PAM, datele fals pozitive (specii de păsări identificate de aplicație, 

dar nu și de expert) au fost eliminate și au fost luate în considerare numai datele identificate cu un grad 

de încredere de peste 0.8 (80%).  

 

Figura 1. Amplasarea dispozitivelor de înregistrare acustică (Audiomoth). 

Am analizat datele obținute de către Audiomoth-uri cu ajutorul aplicației BirdNET Analyzer 

(Figura 2).  
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Figura 2. Interfața aplicației BirdNET Analyzer. 

Am setat dispozitivele de înregistrare acustică să înregistreze timp de 2 minute, cu o pauză de 

5 minute, pe parcursul unei săptămâni. 

Rezultatele ne-au arătat un total de 57 de specii de păsări în cele două cariere, respectiv 6 specii 

de păsări acvatice și 51 de specii de păsări non acvatice (Figura 3). 

 

Figura 3. Numărul total de specii de păsări identificate. 
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 Singurele specii de păsări acvatice identificate au fost găsite în cariera cu habitate acvatice. 

Tringa glareola a fost înregistrată timp de trei zile consecutive în luna martie, iar Gallinago gallinago 

timp de două zile în luna octombrie. Alte patru specii ce au fost observate pentru mai puțin de o zi sunt: 

Anas platyrhynchos, Tadorna ferruginea, Chroicocephalus ridibundus și Fulica atra (Figura 4). 

 

Figura 4. Prezența speciilor de păsări acvatice. 

Acest studiu arată importanța gestionării zonelor post-miniere pentru susținerea populațiilor 

speciilor de păsări, în special speciile de păsări acvatice. Rezultatele noastre evidențiază importanța 

carierelor care prezintă habitate diverse, fiind un suport pentru nișele ecologice necesare speciilor de 

păsări acvatice. O abordare interdisciplinară a utilizării terenurilor după exploatarea minieră poate 

contribui în mod semnificativ la conservarea faunei sălbatice și la stabilitatea ecologică în aceste peisaje 

transformate. Subliniem necesitatea unor strategii specifice de gestionare a carierelor și de reabilitare a 

peisajului. 
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Figura 5. Posterul prezentat la conferința Deltas and Wetlands, organizat de Institutul National de 

Cercetare-Dezvoltare Delta Dunarii (mai 2025)  
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Activitatea 2 

A fost publicat articolul cu titlul Assessment of renaturation in active and inactive quarries using remote 

sensing data. (Topliceanu, T. S., Fănaru, G., Vizireanu, M. G., & Telea, A. E. (2025). Assessment 

of renaturation in active and inactive quarries using remote sensing data. Annals Series on 

Biological Sciences, 14(1), 30-46). 

În acest articol s-a utilizat indicele NDVI pentru a monitoriza evoluția vegetației în șase cariere din 

Dobrogea — trei înca active (monitorizarea s-a desfășurat pe ultimii 10 ani) și trei inactive 

(monitorizarea s-a desfășurat pe ultimii 30 de ani). Rezultatele au arătat că indicele NDVI a crescut de-

a lungul timpului în ambele categorii de cariere, însă în carierele inactive valorile sunt semnificativ mai 

mari în prezent, evidențiind renaturarea pasivă. Carierele înconjurate de păduri au înregistrat valori 

NDVI mai mari decât cele înconjurate de habitate deschise (habitate stepice și terenuri agricole), atât 

inițial, cât și în prezent. Corelațiile între NDVI și parametrii climatici (temperatură minimă, precipitații, 

radiație solară) au fost scăzute, sugerând că succesul renaturării este influențat mai mult de dinamica 

habitatelor decât de parametri climatici.  

Studiul demonstrează că utilizarea NDVI din date satelitare reprezintă o metodă eficientă, rapidă și 

economică pentru monitorizarea renaturării carierelor și poate ajuta în procesul decizional privind 

componenta de biodiversitate.  
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Activitatea 3: 

Pentru analiza observațiilor de faună și floră din exploatări miniere de suprafață am folosit datele deja 

existente în baze de date online cu profil de colectare a datelor prin citizen science (GBIF, 2024; OHM, 

2024; OBM, 2024; iNaturalist, 2024) (Figura 6). Datele au fost selectate doar pentru zonele carierelor 

Baba Rada și Urluia, creând un overlay al carierei + buffer de 1 km în jurul acestora. 

Fiind un proces dinamic, în cadrul acestei activități datele se actualizeaza odată la 3 luni. Datele finale 

vor fi prezentate în cadrul ultimei raportări.  

În cazul Carierei Baba Rada, carieră pe traseu turistic și în apropierea localității Greci, din 2002 până 

în 2023 au fost colectate prin citizen science 177 observații despre 72 specii din clasa Aves și 25 

observații despre 10 specii din clasa Mammalia. În cazul carierei Urluia, carieră izolată, mai degrabă 

frecventată de ciobani cu turmele lor, și doar accidental de naturaliști și pasionați de observații 

naturalistice, există doar câte o observație asupra prezenței a 6 specii din clasa Mammalia, din 2013 și 

2014. 

 

Figura 6. Bogăția specifică rezultată în urma analizei observațiilor faunistice obținute cu ajutorul 

citizen science 
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Obiective finale  

 🟢Publicarea celui de-al doilea articol  

 🟢Întocmirea raportului final care să conțină rezultatele pentru fiecare raportare de etapa 

🟢Întocmirea raportului final 

 🟢Analiză și descărcare baze de date online bazate pe observații faunistice citizen science 

🟢Analize in extenso a datelor obținute prin citizen science pentru valorificarea lor 
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